

全国各地学校陆续举办春季运动会 让青少年在运动中拥抱春天

本报记者 顾 宁

春天的校园，运动的气息越发浓郁，在春日的暖风中，春季运动会将在全国各地的学校中陆续拉开帷幕。这不仅是学生们参与体育竞技的平台，也是展现青春活力、锻炼意志的契机，举办春季运动会，让青少年们在运动中尽情拥抱春天，释放无限活力。

在重庆市璧山区北街小学，2025年春季“乐娃踏浪，燃动青春”趣味运动会刚刚结束。为期三天的运动会项目设置丰富多样。传统的广播体操环节，同学们身着整齐校服，动作规范有力，一招一式尽显朝气蓬勃；跳高地上，选手们助跑、起跳、身轻如燕跃过横杆，引得周围同学阵阵欢呼；跳绳区域，彩绳飞舞，同学们脚步轻快，在快速跳跃中展现出敏捷的身姿……

除了传统体育比赛项目，极具创意的趣味项目更是将现场气氛推向高潮。极速毛毛虫项目里，每组同学骑在充气道具上，齐声喊着口号，步调一致地奋力向前冲，仿佛一群勇往直前的小战

士；螃蟹赛跑接力赛中，同学们两两一组，背靠背夹着气球，横着身子小心翼翼地向前挪动，既要保证气球不掉落，又要争分夺秒，逗得大家哈哈大笑。入场式环节中，各班级更是尽显创意——二年级四班的学子们精心准备，手持红色绸带，在激昂的音乐声中迅速变换队形，巧妙地拼出一颗耀眼的五角星，活力四射的表演瞬间点燃全场热情，掌声、欢呼声此起彼伏。

学校相关负责人表示，希望通过举办这样的春季运动会，将体育教育与品德培养、团队合作教育有机结合，让学生在享受运动乐趣的同时，增强体质，培养坚韧不拔的意志和团队协作精神。“学校不仅要严格按照课程标准开足开齐体育课，确保青少年有充足的体育锻炼时间，还要精心组织丰富多样的校园体育活动，让青少年真正享受到运动的乐趣，在体育锻炼中不断增强体质，磨炼意志。校园春季运动会的蓬勃开展，正是学校积极落实体教融合相关政策的生动写照。”

在这个春日，四川省遂宁市洋渡实验学校也沉浸在一片热烈的氛围中，以

“国防砺剑，强体报国”为主题的春季运动会正在举行。开幕式上，各班级方阵步伐整齐划一，同学们身着统一服装，英姿飒爽。他们喊着响亮的口号，声音响彻云霄，展现出坚定的信念和良好的精神风貌。赛场上，接力赛成为焦点项目。随着一声清脆的枪响，第一棒选手如离弦之箭冲了出去，他们目光坚定，全力奔跑，将手中的接力棒精准地传递给下一位同学。每一棒交接时，全场观众都屏气敛息，紧张地注视着，随后爆发出震耳欲聋的加油声。场下，老师和同学们组成的啦啦队也毫不逊色，他们挥舞着手中的彩旗、花球，喊着口号为运动员们加油助威。

校方表示，希望借助春季运动会这一平台，将国防教育与体育教育相结合，培养学生的爱国情怀和坚韧品质，进一步推动体教融合。“学生们在参与比赛的过程中，不仅提升了身体素质，还增强了集体荣誉感和团队合作意识，充分体现了体教融合对青少年全面发展的积极作用。”

陕西省西安市灞桥区新建小学的2025年春季运动会也正在进行中。运动

会设置了短跑、接力、跳远、障碍跑等多个项目。小运动员们个个摩拳擦掌，奋勇争先，留下了无数精彩瞬间。赛场上竞争激烈，60米短跑比赛成为速度与激情的对决。随着发令枪响，选手们如同离弦之箭冲了出去，双臂快速摆动，双腿有力地交替迈进，风驰电掣般地冲向终点。观众们的加油声、呐喊声此起彼伏，仿佛要将整个校园掀翻。另一边的跳远场地，运动员们助跑、起跳、腾空、落地，一系列动作连贯而优美。他们奋力一跃，在空中划出一道道优美的弧线，仿佛要拥抱蓝天。运动会不仅展现了学生们的运动风采，更传递了团结拼搏、永不言弃的体育精神，以体育活动为载体，助力学生全面发展。学校老师表示，校园春季运动会为青少年们提供了一个充分展示自我的广阔平台。“在运动过程中，他们能够发现自己在体育方面的潜力，也许是短跑的爆发力，也许是长跑的耐力，又或许是团队项目中的组织协调能力。通过一次次成功的挑战，他们逐渐建立起自信，这种自信将延伸到学习和生活的各个领域。”



主办方供图

本报记者 林 剑

由北京市体育基金会和北京冠军之家公益基金会联合发起的奥运冠军中国行系列活动“2025年北京市第二届校园体育奥运冠军公益行”活动日前分别在北京首都师范大学附属中学第一分校、平谷区夏各庄中心小学举行。中国冰壶名将、世界冠军王冰玉和中国短道速滑奥运冠军张会作为嘉宾，分别走进了两所学校。

在首师大附中第一分校的活动中，王冰玉向同学们讲述了在中考和进入冰雪专业队的艰难抉择中，她最终选择尊重自己的内心——“将冰雪运动作为一生奉献的职业”。“人生中总有难舍的情结和决定，内心的热爱、不懈的努力、痛苦的坚持就是成功的秘籍。”王冰玉表示，如果她的讲述能对现场同学有所帮助，她会非常开心，也不虚此行，因为这就是公益活动的精髓所在。

首师大附中第一分校校长刘明为这样的冠军进校园公益活动点赞，认为冠军近距离讲述自己的故事对于学生们有极大的触动和感染力，特别是对即将参加中考的学生。

北京冠军之家公益基金会秘书长王星表示，每个孩子都值得被梦想照亮，每个青春都应当有榜样指引，希望通过活动为同学们打开一扇眺望世界的窗，这也是此次公益活动邀请冠军走进校园的初心。未来，北京冠军之家公益基金会也将持续不断地发力，让冠军的光环变成光芒，让更多学生在冠军精神的激励下，强健体魄、报效祖国、投身体育、为国争光。

活动第二天，张会也走进了北京平谷区夏各庄中心小学进行公益捐赠并进行了演讲。

演讲中，张会告诉同学们，奥林匹克精神带来的不仅是竞技体育的成绩、荣誉感、获得感，更重要的是让她能够身体力行地把运动经历和体育故事带给更多的社会人群，让更多人享受体育带来的快乐。“因为运动能让人的心灵更加成熟，心理素质更强大。”张会表示，作为运动员要做的是让五星红旗飘扬在最高处，让国歌响遍赛场。而作为学生，首先要树立心中的目标，成长道路上要禁得起挫折，要始终坚持，要拥有强大的心理素质，这样未来一定是行业的冠军。最后，张会还给夏各庄中心小学留下了自己的祝福——“以超越之心书写属于自己的青春华章”。

夏各庄中心小学副校长艾小菊表示，活动不仅为学校带来了珍贵的体育物资，更重要的是带来的那份激励人心的奥运精神，为校园注入了强大的正能量。

此次活动捐赠了大批体育用品，未来两周内，冠军们还将走进多所校园。

冠军运动员走进北京多所学校



主办方供图

学校体育工作持续高质量发展交流研讨会举行

上好出汗的体育课 让“健康第一”理念落地生根

本报讯 为深入贯彻落实中共中央、国务院关于新时代学校体育工作的重要部署，推动“健康第一”教育理念落地生根，由北京史家教育集团、雄安史家胡同小学、雄安史家胡同小学上坡校区联合主办的学校体育工作持续高质量发展交流研讨会在雄安史家胡同小学举行。

本次研讨会以“每天锻炼2小时 健康生活每一天”为主题。北京史家教育集团党委书记、总校长、北京史家胡同小学党委书记洪伟，全国青少年体育联合会理

事长王立伟，首都体育学院党委书记杨海滨，首都体育学院党委常委、副校长左伟，空手道世界锦标赛冠军、奥运会铜牌获得者龚莉等体育教育工作者参加研讨会。

会议期间，北京史家胡同小学、雄安史家胡同小学及雄安史家胡同小学上坡校区分享学校体育工作经验，并通过全天候体育活动的现场展演，展示学校如何落实“每天一节体育课、每天锻炼2小时、15分钟大课间、出汗体育课”等国家教育政策。交流研讨环节聚焦

“如何上好出汗的体育课”“体育大课间、课间微运动开展形式”“体教融合促进学校体育工作持续高质量发展”等热点议题，专家与一线教师深度对话，为破解实践难题提供科学方案。期间，首都体育学院授予雄安史家胡同小学“奥林匹克教育教学创新实践基地”称号，并举行揭牌仪式。该基地创新研发的跨学科体育课程体系，将奥林匹克精神融入日常教学，开创了全国体教融合实践新样本。

(林 剑)

黄莉(武汉体育学院中华体育精神研究院)

武汉体育学院向来重视中华体育精神的研究、传承和弘扬，多年来，在中华体育精神领域取得的研究、教学和科学普及成果居于全国领先地位，其中包括大量优秀题材与案例。2018年，武汉体育学院成立国内首家中华体育精神研究院，围绕中华体育精神、女排精神、登山精神、北京冬奥精神等，构建中华体育精神谱系和相应的教学资源库。2020年，武汉体育学院成立全国首家体育课程思政教学研究示范中心，全面开展体育课程思政建设的教学研究和示范推广。2022年，该中心被遴选为省级课程思政教学研究示范中心，成为全国唯一一所省级体育类课程思政教学研究示范中心。2020年，教育部印发《高等学校课程思政建设指导纲要》，正式拉开了各级各类高等学校开展课程思政建设的序幕。武汉体育学院体育课程思政教学研究示范中心与中华体育精神研究院自此协同起来，由教授赵富学、黄莉领衔的教学团队，致力于将中华体育精神融入体育学研究生课程思政建设，构建出价值深耕+内容厚植+实践精培的体育课程思政建设思路和运行模式，在凝练和整合中华体育精神素材的同时，选摘适合体育课程思政建设要求的内容，形成高校体育课程思政建设资源库——中华体育精神课程思政资源库，与体育学研究生课程思政建设有效结合起

中华体育精神融入体育学研究生课程思政建设的探索与实践

来，形成了典型的课程思政建设范例和模式，有效解决了体育学研究生课程思政建设资源短缺、案例匮乏的问题。

深耕中华体育精神在体育学研究生课程思政建设中的育体铸魂价值

赵富学、黄莉教学团队多次组织校内外教研专家、各学院及各教研室课程负责人进行集中研讨，围绕如何利用好本校已比较成熟的中华体育精神相关研究及实践成果、如何将中华体育精神有机融入体育学研究生课程思政建设目标体系、助力体育课程思政育人目标更好实现等问题展开深入探讨，形成一整套将中华体育精神育体铸魂价值有效融入课程目标体系的具体方案。聚焦不同类型、不同专业、不同方向课程属性及特点，针对性设置具体的课程思政目标。如体育理论类课程思政目标强调对中华体育精神历史渊源、内涵特征、时代价值等学理性知识的认知与理解，同时着重培养学生无私奉献、科学求实等精神素养；体育实践类课程思政目标强调对中华体育精神的践行和发扬，同时着重培养学生为国争光、团结协作、顽强拼搏等精神素养。另外，不同专项技能

课程思政目标设置要加强对各运动项目精神的弘扬和培育，如排球课程中的“女排精神”，乒乓球课程中的“乒乓精神”，冰雪课程中的“北京冬奥精神”等，使各类课程思政目标更有针对性。同时推进课程目标落地化。将中华体育精神融入“课程教学总目标—单元教学目标—课时教学目标”三级课程思政建设目标体系之中，推动中华体育精神在教学实践中实现从高位到低位、从总体到具体、从笼统到清晰的层次递进与垂直落地，助力中华体育精神在体育课程思政育人目标体系中实现落地、落实、落细，充分发挥其应有的育体铸魂价值。

厚植中华体育精神在体育学研究生课程思政建设中的核心要义

作为中华体育精神的第一要义，为国争光刻画了志存高远、心怀祖国的坚定内核，是体育战线工作者爱国主义情怀的具体彰显，也是体育类课程必须遵循的育人指向。赵富学、黄莉带领教学团队，将凸显为国争光精神的素材资源融入体育学研究生课程与教学，激发学生的爱国心、报国志，树立以为国争光为己任、以为国建功为光荣的理想信念。团队通过有意

识、多渠道收集整理全民健身、体育文化、体育外交等领域及排球、网球、乒乓球、体操等各类项目中能够体现中华体育精神的人物事迹，丰富自身教学素材库。在实际教学过程中，团队结合特点，通过对优秀运动员的典型事迹归纳分析，包括人物事迹的形成背景、发展过程、使用要求、预期效果等，明晰素材资源传递的育人价值，经过教学化处理，以教学案例、人物故事、夺冠视频等形式融入运动项目教学中，为运动项目类课程思政教学提供优质素材的同时，促使学生的体能、技能、心理等方面发生积极改变，尤其在集体类项目教学中，要突出学生在团队中担负的责任和义务，并引导其树立以民族复兴为己任的使命感，帮助学生坚定爱国心和报国志，从而厚植学生为国争光的爱国主义情怀。

精培中华体育精神融入体育学研究生课程思政建设的方法

在实践环节，赵富学、黄莉教学团队系统探讨如何通过方法创新，将中华体育精神适时、巧妙融入高校体育课程思政建设的课程框架中，使中华体育精神能通过体育课程持

续对学生发挥育体铸魂作用。自《高等学校课程思政建设指导纲要》颁发以来，不同类型的高等院校均结合自身办学特色和学科优势，开展了不同层次的体育课程思政建设活动，但由于各校办学性质、定位、学科优势、专业特色及课程开设等方面存在差异，且校际、区域之间的成果共享、反馈及推广机制尚不完善，导致高校体育课程思政在资源挖掘、归集、融入及转化等方面，难以总结和提炼具有针对性和创新性的方法对体育课程思政教学实践予以支持，硬挖、硬融、浅表化及形式化问题较为突出。

团队在实践中注重课程精研，并以此为抓手，聚焦中华体育精神融入高校体育课程思政建设主题，搭建多元主体强强联合、资源互补的课程精研教联体，力求聚焦专业眼光、拓展研究视角、提升反思意识及优化建设能力，在精研中华体育精神融入高校体育课程思政建设的目标、内容、问题、效果等过程中持续创新融入方法。因此，团队以《体育课程与教学论》《中华体育精神》《体育科研方法》等研究生专业课程为课程精研案例，以中华体育精神研究院、省级体育课程思政教学研究示范中心、中华体育精神科普基地为依托平台，与全国37所高等院校体育学院、教学部建立了联合课程精研模式，探索中华体育精神融入高校体育课程思政建设的创新性方法。